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Distinction des tourbillons & naissance du vortex
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Evolution des tourbillons marginaux en vortex

Tourbillon
marginaux
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» Explication du phénomene aerodynamique

Agencements sur l'aile pour réduire les vortex”
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Caracteéristiques du vortex d'un avion

Phénomene souvent invisi

Vitesse du vortex :

Déplacement du vortex :
5 kt vers I'extérieur du silla
de -500 ft/ mn a -900 ft/ mr
en-dessous de l'apparell
jusgu’a -1500 ft environ

en-dessous de l'apparell
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» Caractéristiques du vortex d'un avion

tn vortex est plus important lorsque

1)  L'air est calme,
2)  La vitesse de l'avion est faible, &
3)  La fleche de l'aile est prononceg
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Facteurs encourageant le développement
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» Danger de ce type de turbulence

Un incident qui se termine
plutot bien...
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» Danger de ce type de turbulence

n France depuis 2001, une quinzaine d'incidentscoigdents déclares

Date| 26082002 4 Immat.| 63N @ Clusse d' occnr, | Accident j,'mh‘,HTetras Humbert I
Lien [SAINT BLAISE DU BUIS (3] Cat, aéronef| UM I Type exploit, Dom, | Détrut |
I PR

Reésumé : Bulletin Evénement : perte de controle en val, collision avec le sol. Cause probable : passage dans les turbulences de sillage d'un "gros
porteur”. Circonstances | LULM est en croisiere en provenance de Chambery, a destination de Clermont-Ferrand. Des témoins au sol voient
[ULW partir en "wrille", au dessus de la commune de Saint-Elaise-du-Buis située a huit milles marins a ['est de ['aérodrome de Grenoble Saint-
(3e0irs, puis s'ecraser en piqué dans un champ. L'aeronef est detruit par lincendie consécutif a limpact. Un DC 8-72 était en entrainement en
"tours de piste” sur [aérodrome. Les temoins au sol indiquent que le DC & est passe dans la meme zone "devant” [ULM quelques instants
avant ['accident. lls pouvaient voir les deux aéronefs simultanement. L'étude de la trace radar montre que la distance minimum entre la position
estimee du DC & et le point o le pilate de 'ULM a perdu e controle est d'environ 0.9 mille nautique. Il est probable que ['ULM soit entré dans
les turbulences de sillage du DC &, poussées par le vent, mains de deux minutes apres le passage de celui-cl. LATIS de Grenable Saint-Geoirs
informait les usagers de la présence du gros porteur en "tours de piste”. L'ULM était équipe dune radio. Il n'a pas été possible de determiner la
frequence sélectionnee par le pilote. Il 'y a pas eu de contact radio entre le pilote de 'ULM et [organisme de contrdle de [aérodrome de
(Grenoble Saint-Geoirs,

Aviation generale

trole enval, collision avec le sol : probabilite de passage dans turbulence de sillage

Description succinte [Perte de con
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¥ Actions @ mener dans une turbulence

gr:tefﬁet,de roulls engendre en agissant sur les ailerons

f{ue pas a|r sur Ies @

5) Apres le reta
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» Les espacements reglementaires
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AVION EN TETE

Gros Moyen Léger

(Heavy) | (Medium) | (Light)
Gros

(> 136 1) 2 min 2 min

AVION Moyen

DERRIER | (>7t&<1361t) | 2 min 2min 2 min

= ;

Leger

(< 71) 3 min 3 min 2 min

SI VOUS AVEZ UN DOUTE, ATTENDEZ 3 MIN !l
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» Mise en situation pratique
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Trajectoire gros porteur a Trajectoire gros porteur au
I'atterrissage décollage

Le principe de base "
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2 MINUTES
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